     第五章 生态系统及其稳定性 单元测试
总分100分  时间75分钟

一．选择题：本题共24小题，每题3分，共72分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。
1、在我国西部大开发战略中，“保护天然林”和“退耕还林（草）”是两项重要内容。采取这两项措施的首要目标是（    ）
A、开展生态旅游                       B、发展畜牧业  

C、增加木材产量                       D、改善生态环境
2.下列生物中，全部属于生产者的一组是（   ）
A．海带、梨树、酵母菌                  B. 蘑菇、水绵、洋葱
C．马铃薯、菠菜、乳酸菌                D. 硝化细菌、紫菜、苹果树
3．下列不属于生态系统中分解者的是 （      ）
A．硝化细菌         B．蘑菇 　　       C．酵母菌         D．霉菌
4．春暖花开，蜜蜂忙着在花丛中采蜜。招引蜜蜂采蜜的信息属于(    )  

A．物理信息          B．化学信息        C．行为信息       D．声信息
5.生态系统的能量流动是指(    )

A.太阳能被绿色植物固定的过程                 

B.系统内生物体能量代谢的过程
C.生态系统中能量的输入,传递,转化,和散失过程   

D.能量从生物体进入环境的过程
6．在浮游植物→小鱼→海豹→虎鲸这条食物链中，鲸增加1 kg体重，至少消费浮游植物的量为（      ）
A．1 kg


   B．10 kg             C．125 kg
          D．1000 kg

[image: image3.emf]7．以虫治虫是生态农业的重要内容，右图表示某一生系统中四种生物所含有机物的总量。假设这四种生物只构成一条食物链。请问在一段时间内，如果甲的种群数量增加，其可能引起的后果是（      ）
A．乙和丁的种群数量都增加  

B．乙和丁的种群数量都减少
C．乙和丙的种群数量都减少 

D．乙和丙的种群数量都增加
8．到南极考察的科学工作者，为了保护环境，除了必须把塑料以及金属类废弃物带离南极外，还必须把人体尿液、粪便等废物带离南极，这是因为南极(     ) 

A．缺少生产者                             B．分解者很少    

C．没有消费者                             D．缺乏必要的生活设施
9．“离离原上草，一岁一枯荣，野火烧不尽，春风吹又生”，主要说明了草原的(     ) 

A．恢复力稳定性较强                       B．抵抗力稳定性较强
C．恢复力稳定性较弱                       D．抵抗力稳定性较弱
10．森林遭到持续干旱，树木往往扩展根系的分布空间，保证获得足够水分，维持生态系统的正常功能。这反映了森林生态系统(     )  

A．恢复力稳定性较强                       B．抵抗力稳定性较强
C．恢复力稳定性较弱                       D．抵抗力稳定性较弱
11．城市生态系统是人类主导作用的生态系统，生物种类十分少，营养结构简单，相比于其他生态系统数量最少的是： (    )
A  人类            B  生产者               C  消费者          D  分解者
12、组成食物链的环节一般不多于6个，其原因是（    ）
A、环境资源有限                       

B、被捕食者不能以捕食者为食

C、在每一个环节上都有大量的能量流失    
D、ABC 3项均是
	a

	b

	c


13．右图是以每个营养级生物的数量多少而绘制的金字塔。其中，a、b、c
分别代表第一、二、三营养级的生物。下面食物链中，与金字塔相符合的

是（    ）           

①草    ②树    ③昆虫    ④兔    ⑤鸟    ⑥狼

A、①→④→⑥                             B、①→③→⑤      

C、②→③→⑤                             D、②→④→⑥

14．如图表示 某种生态系统中4种成分之间的关系，以下相关叙述中正确的是 （      ）
[image: image4.emf] 

  A．甲和乙所包含的所有种群构成群落
  B．乙1的同化量越大，流向乙2的能量就越少
  C．丙不一定是原核生物
  D．丁的含量增加将导致臭氧层被破坏
15． 不属于利用生态系统的信息传递在生产中的应用措施的是：            （      ）
A．利用人工合成的植物化学信息素吸引昆虫前来，提高传粉率和结实率
B．利用昆虫的趋光性，诱捕有害昆虫     

C．适当延长光照时间，提高家禽产蛋量
D．利用人工合成的植物生长调节剂对植物进行保花保果
16．下列关于生态系统能量流动和物质循环的关系的叙述，不正确的是：     （      ）
A．两者是密切联系的两个过程     

B．在能量流动过程中，物质是能量的载体
C．能量是物质循环的动力
D．无论是能量流动的角度还是从物质循环的角度来说，生态系统都是一个自给自足的系统
17．为了实现对草原资源的合理利用，采用划区轮牧的方法，其优点中不正确的是(     )

  A．减少牲畜自身能量的消耗             B. 有利于牧草的恢复
  C．有利于年年增加载畜量               D. 有利于充分均匀地采食牧草
18．螳螂捕蝉，黄雀在后”。此成语所隐含的食物链具有的营养级数至少为
（  ）


A．2个      
B．3个      
C．4个      
D．5个
19．连接生命世界和无机自然界的两个重要环节是：                (    )
  A.生产者和非生物成分                  B.消费者和非生物成分 

C.生产者和消费者                      D.生产者和分解者

20.火灾常给森林带来较大危害，但是某些国家有时对寒带地区森林中的残枝落叶等进行有限度的人工火烧，以对森林进行资源管理，这种人工火烧的主要目的是（    ）

A．消灭森林病虫害                   B．刺激树木种子萌发  

C．加速生态系统的分解过程           D．提高森林的蓄水能力

21．生态系统的营养结构是 (     )

A．食物链和食物网                 B．群落的垂直结构和水平结构

C．群落和无机环境                 D.物质循环和能量流动

22．生物多样性的间接使用价值是指

（   ）


A．具有重要的生态功能     
B．具有巨大的潜在使用价值

C．具有重要的美学价值   
          D．具有重要的科学研究价值

23．生态系统的稳定性与营养结构的复杂程度有着一定的关系，在下图所示曲线中能准确表示两者关系的是（a代表抵抗力稳定性，b代表恢复力稳定性）（   ）
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24.在下列食物链中，假设初级消费者从生产者获得的能量数值相同，哪一条食物链提供

猫头鹰的能量最多（　  ）

A.绿色植物→蚱蜢→蜘蛛→蜥蜴→蛇→猫头鹰

B.绿色植物→蚱蜢→青蛙→蛇→猫头鹰

C.绿色植物→鼠→蛇→猫头鹰

D.绿色植物→鼠→猫头鹰

二、简答题(每空1分，共28分)
25. (10分)如图所示是一个食物网，请分析回答：
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 (1)该生态系统的成分中，绿色植物属于                ，猫头鹰占   个营养级 

(2)该食物网有       条食物链

（3）该食物网各种生物中，含有能量最多的是             ．该生态系统的能量最终来源是           。

（4）该食物网再加上___________和________________就可以构成一个完整的生态系统。
（5）、生态系统的功能是_____________、_____________和______________。
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26、右图为碳循环示意图,图中的甲、乙、丙分别代表生态系统中的生物类群。请据图回答（11分）
(1) 图中甲表示              

乙表示              

丙表示              。
(2)图中①代表的生理过程是                ;

②和③代表的生理过程是                   

(3)在生态系统的物质循环中，碳元素以           形式在生物群落与无机环境中进行循环，生产者通过         作用使碳元素进入到生物群落中，各种生物通过          作用使碳元素回到无机环境中
 (4)人类活动对碳循环干扰最大的是_________________途径，这一干扰，增加了________的含量，造成的主要环境问题是__________________
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27．（7分）右图是某生态系统能量流动过程图解，据图回答：
（1）能量流动的特点                和                 
（2）从不同营养级能量传递的多少看，图中②③④的关系是
_____________________。  

（3）三级消费者排出的粪便中仍含有部分能量，这一部分能量被分解者所利用的过程应属于图示中的哪个箭头？     。
（4）初级消费者自身生命活动所消耗的能量是图中的哪个箭头？     。
（5）④中的能量大约只有③中能量的           。
（6）由于某种原因，该生态系统中的第二营养级的生物全部灭绝，则首先受损害的生物是图中的            。
第五章 生态系统及其稳定性 单元测试
答案：
1-5  D  D  B  B  C    6-10  C  D  B  A  B   11-15  B  C  C  C  B

16-20  D  C  C  D  C    21-24  A  A  A  D

25 （1）生产者，3   （2） 5   （3）绿色植物，太阳能  （4）非生物的物质和能量，分解者  （5）能量流动、物质循环、信息传递
26 （1）消费者；分解者；生产者；(2) 光合作用；呼吸作用
（3）CO2   ，光合，呼吸   （4）煤和石油等化石燃料的燃烧   CO2      温室效应
27  （1）单向流动，逐级递减（2）②＞③＞④   （3）⑩  （4）⑤  

（5）10%—20%    （6）C
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